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nente per l 'esame dei decreti regis t ra t i con 
riserva, mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sul decreto ministeriale 9 marzo 
1901. 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e distr ibuita . 

discussione del bilancio del tesoro 
per l'esercizio finanziario 1 9 0 1 9 0 2 . 

Presidente. L'ordine del giorno reca la di-
scussione dello stato di previsione della spesa 
del Ministero del tesoro per l'esercizio finan-
ziario 1901-902. 

La discussione generale è aperta. 
L'onorevole Morpurgo ha facoltà di par-

lare. 
Morpurgo. Non ho da fare un discorso, ma 

semplicemente da segnalare all 'onorevole mi-
nistro un inconveniente e da pregarlo di porvi 
riparo. 

L'inconveniente è questo : in ogni regione 
d 'I tal ia è enorme la. pletora delle monete di 
bronzo, che produce inconvenienti gravissimi 
e dà luogo a gravi lamenti. 

Io credo che al Ministero del tesoro sa-
ranno pervenut i molti e molti reclami di 
Camere di commercio così dall 'al ta come dalla 
media e bassa Ital ia, perchè, se è vero che 
la pletora era fort issima per il passato nel-
l 'Alta I ta l ia , in questi ul t imi tempi si è ma-
nifestata gravissima anche nel Mezzogiorno 
d ' I ta l ia . 

Ieri l 'onorevole ministro ha dichiarato di 
aver provveduto al r i t iro di circa tre milioni 
e tre quart i di moneta erosa; ma io credo 
che il provvedimento stesso sia assolutamente 
insufficiente. E perciò vorrei pregarlo di 
dare disposizioni affinchè fossero r i t i ra t i non 
meno di altr i cinque milioni di questa mo-
neta. I l provvedimento è facile, non importa 
spesa grave per lo Stato e produrrà a favore 
del commercio un beneficio che merita vera-
mente il piccolo sacrifìcio cui si andrà in-
contro. 

Quanto alla sostituzione pregherei l'ono-
revole ministro di volere considerare se non 
sia il caso di emettere, in luogo delle mo-
nete erose che si r i t ireranno, non soltanto 
pezzi di nichelio da 20 centesimi ma anche, 
nella misura che egli crederà più opportuno, 
pezzi di nichelio da 40 centesimi. 

Queste sono le preghiere e le raccoman-
dazioni che faccio all 'onorevole ministro del 

tesoro; e spero che egli vorrà accoglierle fa-
cendo cessare uno stato di cose che è vera-
mente deplorevole. 

Di Broglio, ministro del tesoro. Chiedo di par-
lare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Di Broglio, ministro del tesoro. Non ho diffi-

coltà di r ipetere all ' onorevole Morpurgo 
quanto ebbi già a dire ieri alla Camera. 

. I lamenti per la circolazione eccessiva 
delle monete di bronzo si sono adesso gene-
ralizzati . Mentre fino à qualche tempo ad-
dietro la moneta di bronzo era in parecchie 
Provincie bene accetta, oggi la si respinge 
quasi generalmente. Ed appunto da questa 
condizione di cose è derivata la necessità di 
immobilizzarne nel Tesoro dello Stato una 
somma ri levante che si aggira, come ha detto 
l'onorevole Morpurgo, intorno ai cinque mi-
lioni. 

In seguito alle quasi quotidiane lagnanze 
che mi vengono trasmesse da Camere di 
commercio e da commercianti, io ho date di-
sposizioni per accrescere il r i t iro di questa 
moneta anche coi mezzi amminis t ra t iv i che 
sono a mia disposizione, autorizzando versa-
menti maggiori da parte dei contabili, ed 
altre facilitazioni. 

Ora sento che anche questi mezzi, sulla 
cui sufficienza io calcolava, diventano insuf-
ficienti per togliere la pletora che è lamen-
t a t a ; ed è perciò che io sto studiando la 
trasformazione di una certa quant i tà di mo-
neta di bronzo in moneta di nichelio. Una 
delle cause di r i tardo è l ' indagine che si 
deve fare se convenga riconiare tu t ta mo-
neta di nichelio da venti centesimi o se con-
venga coniare dei mult ipl i . Ma è necessario 
prima di indagare come questa innovazione 
potrebbe essere accettata dal commercio. 
Quanto alla spesa o sarà piccolissima o non 
ce ne sarà affatto ; per cui sotto questo punto 
di vista non credo possa esservi alcuna dif-
ficoltà. Certo ho bisogno dell 'autorizzazione 
legislativa ; ma prendo l ' impegno di presen-
tare tra breve questo disegno di legge e 
spero che la Camera vorrà accettarlo. 

Morpurgo. La ringrazio della risposta. 
Presidente. Non essendovi al tr i inscr i t t i 

nella discussione generale, passeremo ai ca-
pitoli, i quali si intendono approvat i con l a 
semplice lettura, se nessuno fa osservazione. 

TITOLO I . Spesa ordinaria. — Categoria prima. 
Spese effettive. — Oneri dello Stato. — Debiti per-


